
•Pf-" 

Anul XXXVIII 

¡ISfu rxiăi-o.1 1 2 :r_,el. 

Sibiiu, 18 Ianuarie 1936, Nr. 3. 

REVISTA ECONOMICA 
Oft 

ORGAH FINANCIAR-ECONOMIC 

oficial ii Asociatiunii institutelor linanciarg româneşti i Ardeal, Banal, Crpa ;i Manirás „ SOLIDARITATEA" Sin. 
A p a r e od .ata p© s ă p t ă m â n ă . 

Redacţia si administraţia: Slbilu, Strada Vlsarien Roman Nr. 1—3. 

Abonamentul pe an : In ţară : pentru autorităţi, bănci şi întreprinderi Lei 500-—; pentru particulari Lei 400"—; pentru cooperative, 
funcţionari publici, de bancă şi comerciali Lei 300*—. In străinătate Lei 8 0 0 — . Taxa pentru inserţiuni: de flecare • cm. Lei 6 — 

Fondator: Dr. CORNEL DIACONOVICH. 
Director: Constantin Popp. ..00Q00» Redactor: Dr. Minai Velicîu. 

S u m a r u l : 
O lămurire. — Exportul pe loc. — Adunarea asociaţiei 

băncilor mici şi mijlocii din ţară. — Situaţia. — Bibliografie. 
— Aplicarea legii pentru lichidarea datoriilor agricole şi ur
bane. — Cponieâ: B ă n e a Najională şi băncile noastre. 
Credite pentru eooperatiue. Noui banei autorizate a faee eo -
merj eu deuiae. 

0 lămurire. 
Gifese în „Economia Româneasca" 

(reuistă trimestrială pentru îndrumarea 
practică spre negoţ şi industrie, Cluj, 
finul l. Nr. 1, Ianuarie—Martie 1936), pag. 
112 şi 113 (articolul: „Solidaritatea", 
semnat de dl Traian Nichieiu, doctor în 
ştiinţele economice): 

„Din aetiuitatea cea mai recentă re-
„leuăm iarăşi convocarea pe 28 Noem-
„vrie a. c. (articolul e datat Oetomurie 
„1935 n. aut.) la Cluj a unui Congres eco
nomic al Ardealului pentru redresarea 
„creditului românesc din Ardeal, dupăee 
„multiple interuenţti pentru saluarea 
„băncilor româneşti din Ardeal au fost 
„până acum nefruetuoase". 

Desprind din „Revista Economică" 
Nr. 1, datată 4 Ianuarie 1936 (articolul în
titulat: „1936", semnat de Verax). 

„Acţiunea „Solidarităţii", a asoeia-
„ţiunei băncilor româneşti de dincoace 
„de Carpaţi, din anul trecut, a sguduit 
„conştiinţele adormite şi graţie concursului 
„primit dela cele două Biserici româ
neş t i am izbutit să facem un reuiriment 

„fauorabil nouă în opinia publică. Dacă 
„acest lucru, pus la cale eu atâta elan 
„din iniţiatiua urednieului nostru preşe
dinte Dr. Aurel Vlad, s'ar fi putut face 
„în primau ara anului 1932, poate că ţara 
„ar fi putut fi scăpată de paralizia eco 
nomică , prin care trece azi. 

„In fine ne-am regăsit. Purtăm re 
cunoştinţă tuturor, cari ne-au ajutat să 
„organizam memorabilul congres eco
nomic dela Cluj, îndeosebi se îndreaptă 
„recunoştinţa noastră către reprezentanţii 
„celor două Biserici româneşti, cari nu 
„numai prin aderare au asigurat reuşita, 
„ei şi prin prezenţa lor au ridicat ua-
„loarea congresului". 

Este o greşală, pe care o săuârşese doi 
preţioşi colaboratori ai „Reuistei E c o 
nomice": Congresul dela Cluj nici nu 
a fost convocat din partea „ Solida
rităţii", nici organizat nu a /ost de 
către această asociaţie. 

Din Comitetul de iniţiatiua al acestei 
măreţe adunări naţionale, compus din 
46 persoane dintre cele mai alese ale 
uieţii noastre publice, abia sunt patru 
cari reprezintă propriu zis — în special 
— interese bancare. 

Aceste patru persoane — oricât sunt 
de distinse, oricât de mare greutate şi 
necontestată trecere au în uiaţa econo
mică şi publică a Transiluaniei şi Bana
tului — sunt totuşi — într'un Comitet de 
iniţiatiua, prezidat de l. P. S. Sa Mitro
politul Dr. Nieolae Bălan, din care fac 
parte toţi arhiereii de ambele confesiuni 



româneşti şi aproape foţi conducătorii 
uieţii publice din Transiluania şi Banat 
în frunte eu dnii luliu Maniu, Dr. Ale
xandru Uaida-Voeuod şi Oetauian Qoga 
— repet, sunt totuşi prea putini pentru 
a putea declara — pe baza prezenţei 
lor în acest Comitet — iniţiatiua eonuo-
eării Congresului drept iniţiatiua proprie 
a asociaţiei „Solidaritatea". 

„Solidaritatea" a contribuit la eon-
uoearea Congresului economie dela Cluj 
doar eu aetiuitaiea ei de până aeum, dând 
alarma asupra primejdiei, care ar putea 
să nască pentru pătura românească din 
Transiluania şi Banat prin dispariţia cre
ditului naţional sănătos şi ieftin. 

Acesta a fost rolul „Solidarităţii". 
Iniţiatiua însăşi pentru conuoearea 

Congresului dela Cluj au auut-o distinşii 
semnatari ai „Chemării" din 15 Oetomurie 
1935. 

Organizarea Congresului s'a făcut 
tot în numele şi din încredinţarea sem
natarilor acestei „Chemări". 

Acesta fiind adeuărul este elar pentru 
oricine, . că nici iniţiatiua, nici organi
zarea însăşi a Congresului Economie al 
Transiluaniei şi Banatului nu reuine ea 
un merit „Solidarităţii", ei meritul întreg 
se restrânge numai şi numai asupra Co
mitetului de iniţiatiua şi asupra tuturor 
acelora, cari, din încredinţarea Comite
tului de iniţiatiua, sau din încredinţarea 
mandatarilor aeeluiaş Comitet de ini
ţiatiua, au muncit din răsputeri pentru 
reuşita Congresului. 

Mărturisesc, că oeupaţiunile intense 
din ultimul timp nu mi-au îngăduit niei 
măcar răgazul de a răspunde imediat 
printr'un articol modest în „Reuista E c o 
nomica" la aceste afirmaţiuni greşite, 
făcute — euident — numai dintr'o scă
pare din uedere. 

Congresul dela Cluj însă nu a fost 
un fapt diuers o are-care. In jurul lui au 
fost multe polemici până aeum, eu ca
racter mai mult sau mai puţin obieetiu. 

Aceste polemici nu au încetat. 
Nici nu uor înceta, probabil, eu 

una eu două. 
Un eueniment de asemenea pro

porţii nu era eu putinţă să nu producă 
u aluri. 

Dar un asemenea eueniment este 
bine să fie cunoscut de toată lumea aşa 

cum a *fosf, chiar dacă unele expliea-
ţiuni se dau eu întârziere. 

Căci Congresul Economie al Tran-
siluaniei şi Banatului nu s'a sfârşit în 
ziua de 28 Noemurie 1935 la Gluj. 

Congresul merge înainte. 
Ar fi ruşinos ea o naţie să se strângă 

din toate colţurile Transiluaniei şi Ba
natului numai pentruea să umple într'o 
bună zi uăzduhul eu uaierele ei. 

Nu pentru aşa ceua a fost aşezată 
Crucea în frunte. 

Tăcerea de astăzi nu înseamnă uitare. 
Tăcerea de astăzi şi-ar putea-o tăl

măci ea o uitare numai acei, car i nu ne 
ureau binele. 

lată pentruee am crezut, că este ne
cesar să se lămurească anumite fapte. 

ILIE OLTEANU. 

Exportul pe loe. 
Fără a admite predominanţa elementului eco

nomie în ansamblul celorlalţi factori ai oieţil ome
neşti, afirm totuşi, că elementul material este 
unul dintre mijloacele indispensabile, prin care 
se întreţine uia{a omului în societate. Adeuărul 
acestei afirmaţii îl confirmă şl străduinţele omului 
din toate locurile şt timpurile de a-şi agonisi 
mijloacele de subsistenţă. Cu deosebire după 
răsbolul mondial oamenii au fost preocupaţi, 
special, de achiziţionarea de bunuri materiale, 
desinteresându se de cele spirituale. Producţia 
pe tărâmul ualorllor morale se pare eă a fost 
atât de neînsemnată — şl acest lucru se poate 
spune mal ales despre popoarele din Europa, în 
comparaţie eu întreeerea lor pe acest teren în 
timpul dinainte de răsboiu, — încât unii filosofi 
şt sociologi chiar din continentul nostru au uorbit 
de apusul culturii europene... 

Fenomenul îşi are explicaţia sa Răsbotul a 
consumat enorme cantităţi de rezerue de bunuri 
pe deoparte, şt a angajat în uederea Dtetorlei 
finale toate resursele şl forţele productiue, de 
cari dispuneau ţările beligerante pe de altă 
parte. Suferinţele îndurate de oameni în timpul 
îneăerărli generale l-au făeut să fie prea preuă» 
sători în ce priueşte grija zilei de mâine iar nă
zuinţele lor să fie cunoscute întru îndeplinirea 
golurilor lutte în urma cataclismului mondial, 
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Principala întrebare, pe care şt-au pus-o 
condueătorti statelor după răsboîu e r a : Cum 
se pot recupera bunurile materiale pierdute şl 
în ce mod se pot produce acelea, de cari na
ţiunea are neuole? 

Euldent, soluţia cea mat simplă a problemei 
şl în aeelaş timp şt cea mat aproape de Idealul 
fiecărui popor, era următoarea: 

A produce în ţara ta proprie toate bunurile 
necesare vieţii sociale. 

Realizarea Integrală a aeestut postulat în 
eouârşitoarea majoritate a cazurilor este Imposi
bilă în praetieă. Natura a înzestrat pământul unei 
ţări şl pe oamenii earl îl loeuese eu anumite 
însuşiri, proprii de a produce anumite bunuri, 
în aşa fel şt măsură, că alte ţări şl popoare nu 
le-ar putea produce sau proeura în condiţii 
accesibile. De atei s'a născut acea dlntziune 
a muncit — la început orăşenească, apoi: re
gională, naţională, internaţională şl în zilele noa
stre, tntereontinentată, — eare -dtuiziune. după 
Durekhelm, are şi o adâncă semntfteaţte morală. 
Efectul acestei diuiztunl a fost, că o mare parte 
din bunurile, dlntr'o ţară determinată sunt trimise 
spre a fi consumate aiurea. Iar în schimbul bu
nurilor exportate ţara respeetlDă îşt procură 
mărfurile, de earl are neapărată neuole. 

Multă ureme s 'a crezut, că singurul remediu 
pe eare o economie naţională îl are la dlspoziţe 
spre a face faţă necesităţilor de tot felul, este 
exportul maxim de bunuri produse în Interiorul 
graniţelor sale. Principalul efort era îndreptat în 
a se obţine o balanţă comercială activă. Azi, 
prtnetpiul balanţei comerciale, aşa cum l-au pre
conizat economiştii ueehi, este deflnlttu aban
donat, neftind în concordantă eu realitatea. 

S'a obseruat, în foarte multe ţări dintre cele 
mai bogate, eă, — deşt balanţa comercială este 
pasluă, totuşi circulaţia monetară nu numai eă nu 
scădea, ei,din contră, se urca. S 'a uăzut, deet, eă 
eeeaee determină afluenţa sau exodul aurului în şl 
dintr'o ţară nu este raportul exeluzlu dintre măr
furile intrate şt eşite efeettu în şi din ea. et di-
jerenţa dintre totalul creanţelor şi datoriilor sale 
faţă de străinătate. In termtnl eeonomtet. aceasta 
se ehtamă balanţa conturilor. 

Or, între elementele principale ale balanţei 
conturilor figurează: cheltuelile făcute de străini 
într'o ţară. 

Este uorba de aeele eheltueli făcute de 
străini eu bani scoşi din pământurile şi capi
talurile situate şi plasate sau din munca efectuată 
în străinătate, rec/e în sânul altei economii na
ţionale, eu alte euuinte. uorbim de străinii ren
tieri sau altfel auuţt. cart loeuese la not în tară 

un timp mal lung sau mal seurt. fără însă să-şt 
câştige existenţa în casa noastră. 

Intr'adeuăr, oriee străin, care ne olzltează 
ţara, eheltueşte. El plăteşte, în primul rând preţul 
transportului persoanei sale şi a bagajului, pe 
tren sau alte uehteole. In rândul al doilea, omul 
trebue să mănânce, în eare seop ua fi silit o 
descinde la restaurante, bodegi sau la alte lo
caluri de asemenea natură, unde ne lasă bani. 
Apoi, călătorul străin ua trebui, ea oriee om, să 
doarmă: el Da căuta hotelurile şt case le de 
adăpost, unde plăteşte costul eamerli. Dease-
menea, turistul îşi ua cumpăra diferite articole 
de îmbrăcăminte, de lux, de diuerse neuot, 
pentru suuenire, ete. Nu mai uorbese de intrările 
la biblioteci, muzee, pinacoteci, la spectacole, 
tot atâtea ocazii, de natură a proeura indigenilor 
mijloace de trai, pe earl nu şi le-ar putea do
bândi altfel. Din acest motiu s'a zis, eu drept 
euuânt, eă acest fel de afaceri, poate ft consi
derat ea un ueritabtl export, exportul pe loc. 
Export, fiindcă mărfurile se uând străinilor, ne-
eetăţenllor; pe loe, deoarece mărfurile se uând 
la locul produeţtunii. 

Ţâri culte şt eu ueehe eluilizaţle din Europa, 
şl-au dat, de timpuriu, seama de însemnătatea 
economică a turismului. Franţa înainte de răs
boîu, încasa după străini 300—400 milioane 
franci aur anual. 

După răsboiu, economia franceză nu a fost 
lipsită de auantajele turismului. Numai în anul 
1927 a primit un aport de 12 miliarde de frânei; 
Italia îneă înainte de răsboiul mondial încasa 
după străinii cari o uizitau peste 1 milion de 
franet anual, sumă enormă, pe eare nu ştiu eum 
altfel ar fi putut o împlini solul şi subsolul atât 
de sgârelt al Peninsulei. Dar Elueţta, nu trăeşte. 
oare 90°/ 0 dtn uizltatort? 

După răsboiu, toate statele au eăutat s ă 
desuolte Industria turismului, şi scopul de a 
atrage un număr cât mat mare de călători străini. 
Statul Român nu numai eă nu a acţionat de loe 
în direcţia aceasta, ei, prin indolenţa şt pastui-
tatea sa, a dat prilejul a unul important număr 
de străini, cari s'au stabilit deflnitlu în ţară la 
noi, luând pâinea şi mijloacele de trai din gura 
şt mâinile autohtonilor. 

România, o ştim eu toţii şl o spun absolut 
toţi străinii, earl au uăzut-o odată, întruneşte toate 
condiţiile pentru a deueni locul de popas şt de 
admirat de pe glob. 

Marea Neagră, eea mai interesantă dintre 
mări. udă pământul românesc pe o întindere de 
eirea 300 km. Orientarea litoralului dela Nord-
Est spre Sud-Uest, îl faee pe acesta să riuali-
zeze eu eele mai renumite plăji din lume. Aftr-



maţia aceasta o confirmă creşterea din an în 
an a numărului de uizttatorl străini: Cehi, Poloni, 
Germani, ete. Fără eea mat mieă exagerare, se 
poate spune c ă dela limanul Nistrului până la 
Eerene, întreg ţărmurul Mării Negre, poate de-
uenl o singură plaje fără discontinuitate. Din 
această eauză şi dată fiind eficacitatea plăjil 
Mării Negre, amenajarea şi adaptarea ţărmurului 
românesc pentru plaje spre a l face accesibil 
unul număr nelimitat de persoane, este dietată nu 
numai de Interese economice şi finaneiare pur 
locale, ei de interese superioare umane, pentru 
sănătatea şl recuperarea energiei pierdute atât 
a naţionalilor, cât şi a străinilor de pretutindeni, 

Garpaţli orientali, meridionali şi apuseni, 
cei dintâi doi formând, — după fericita compa
raţie a Iul Delauraneea —- şira spinării tru
pului nostru naţional, eu uârfurile, erestele, Dăile, 
paralele şl pădurile lor, oferă cele mai rare 
ocazii de antrenament, reeonfortare şi curiozităţi 
geologice. Văile munţilor e a : Dunărea la Ca
zane, Orşoua şt Vâreioroua. Ualea fiului, Ualea 
Oltului, a Prahouei, Ualea Trotuşulut, a Teleaje-
zulul, Ualea Bistriţei, defileul Mureşului, uăile 
celor două Someşuri, a celor trei Crişuri; apoi: 
cheile Dâmbouleioarei şt ale Blcazului sunt şl 
rămân fără concurente. In uara anului trecut, 
Dizltând cheile Bicazului. ea Român nu am putut 
înlătura adânca mea emoţie, când am aflat c ă 
Noruegtenll şi Suedezii veniţi din Oslo şi Stoek-
holm să utzlteze strâmtorlle Bicazului, şi-au ex
primat nemărginita satisfacţie de a fi uăzut 
aceste minuni ale naturii, uniee în toată lumea 1 

Dar întinsele câmpii eu nesfârşitele lanuri 
de tot felul de cerea le ; dealuri eu arbori frue-
tlfierl, râurile eu albiile de aur şl argint, cart 
brăzdează în toate direcţiile pământul ueetnte 
scăldat în soare al ţării româneşti; minunatele 
poziţii pitoreşti, nopţile liniştite eu lună, toamnele 
lungi şi bogate în tot felul de produse naturale, 
iernile eu dealurile acoperite eu zăpadă, — po-
trlulte pentru anumite sporturi, — tot atâtea pri
lejuri, cari atrag pe iubitorul de natură şt pe 
turiştii cei mat pretenţioşi. 

Iar, pentru a atrage pe turiştii străini, pentru 
a da o desuoltare mare industriei turismului, se 
cere executarea unui număr complex de opere 
publice. Inlţlatiua din partea oficialităţii trebue 
susţinută de interesele directe şl imediate ale 
particularilor. Ntel o eheltulală nu ua fi făcută 
degeaba. 

In primul rând, se cere o reţea de şosete, 
cari să străbată ţara în toate sensurile, făcând 
accesibile, în special, regiunile demne de uăzut. 
Apoi, trebuesc clădite hoteluri, în punctele unde 

se opresc turiştii, şl unde sunt mal frecuéntate, 
tar Cn regiuntle mat înalte : case de adăpost spe
ciale. Dacă momentan, din cauze uariate, aeeste 
clădiri, de hoteluri şi case, uu sunt posibile, ar 
fi de dorit a se face propagandă pentru concursuri 
c e ar urma să se instltue dtn partea oftetalităţll 
între ţăranii eart loeuese în regiunile şi staţiunile 
balneo-elimaleriee spre a-i stimula să-şi adapteze 
locuinţele în aşa fel, încât să deuie accesibile 
pentru uizitatoril străini, aşa cum s'a făcut d. e. 
în Grecia şi Sardinia, unde s'au obţinut cele mai 
frumoase rezultate. S e mai cer, apoi, ghiduri şi 
călăuze, hărţi, diferite fotografii, broşuri, care să 
fie traduse în două-trel limbi moderne şt să fie 
puse la dispoziţia solicitatorilor şi amatorilor. 

Mai presus de toate şi înainte de orice pro
pagandă turistică peste hotare, trebue începută 
şi continuată opera de organizare a turismului. 
Căei, este îndeobşte cunoscut, că reclama şl 
adeoărata propagandă o fae, pentru ortee firmă 
sau marcă, clienţii. In zadar uom face cele mai 
mari sforţări pentru o propagandă uie, dacă ui
zitatoril străini ne uor părăsi ţara desiluzionaţl 
şt eu gândul nu numai de a nu ne mal căuta, el 
de a opri şi pe alţii, cari ar dori să ne cerce
teze. 

Soeot, aşadar, că este timpul să ne des-
meteeim. 

Turismul, pe lângă funcţia sa eeonomieo-
flnaneiară, producând ueniturl locuitorilor, earl 
se pun în seruleiul lui direct şi bugetului Statului, 
care ştie să-1 organizeze pe baze solide — el 
eonstitue şi un foarte apreciat mijloc de propa
gandă politică. Ungaria de după răsboiu îl prac
tică pe o seară întinsă, spre a-şi manifesta ne
mulţumirile şi a-şi câştiga prieteni pentru sco
purile sale reu1zloni8te. O desuoltare a turis
mului la noi, ar da posibilitate străinului care 
uine pentru frumuseţile naturii să eonstate „de 
visu* că întreg pământul ţării româneşti, şl eu 
osebire al Ardealului, al Bueoulnei şl al Basa 
rabiei, este locuit şl muncit de aceia, cari, cu 
drept euuânt îşi reuendieă drepturile inpreserlpti-
bile şi Inalienabile asupra lut. 

A bon entendeur salut. 
DP. SIMION MITEA. 

Adunarea asociaţiei băncilor 
miei şi mijlocii din ţară. 
Instituţluniie de eredtt din întreaga ţară, gru

pate în asociaţiunea B . U. R., s'au întrunit în 
zilele de 9 şl 10 crt. la sediul din palatul Băncii 
de Scont a României, 
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După euuântări s'a alcătuit un memoriu şi 
s'a redactat următoarea 

MOŢIUNE: 
„ Asociaţia Băncile Unite din România B . U. R." 

întrunită în adunare generală în zilele de 9 şi 10 
Ianuarie 1936, la sediul său din Bucureşti, pentru 
a diseula situaţia actuală a Institutelor bancare, 
precum şi pentru a auiza asupra demersurilor 
ce trebuese întreprinse în scopul refacerii cre
ditului şi normalizării economice constată c ă : 

a) Legea bancară din 1934, astfel cum a 
fost eoneepută şi aplicată, nu a contribuit eu 
nimic la refaeerea băncilor, spre deosebire de 
eeeace s'a făcut fără refaeerea instituţiilor de 
credite, fapt care dovedeşte că această problemă 
trebue să devină o preocupare a politicii de 
stat. 

Fără un aparat bancar serios, care să ofere 
producătorilor credite avantajoase şl deţinăto
rilor de capitaluri siguranţa restituirii fondu
rilor încredinţate nu se ua putea uorbi nici în 
viitor de refaeerea creditului. 

Pentru atingerea acestui seop care intere
sează atât ulaţa economică naţională, cât şi în
săşi existenţa şl propăşirea statului, e neuoe de a 
se lua o serie de măsuri pe planul monetar, pe 

- eeHegtsiattu şt pe ce l financiar. 
b) S e cere în primul rând restabilirea în

crederii în valoarea monetei astfel încât capi
talurile disponibile să nu se mai învestească în 
plasamente de asigurare lipsite de randament : 
blokhaus-uri, e t c , ei în plasamente economice, 
adică în afaceri productive şi în depozite ban
care, băncile trecând aceste capitaluri mai de
parte producătorilor, unde se simte neuoe. 

Pentru realizarea acestui desiderat este ne
cesar a se ajunge la un regim stabil şi bine 
chibzuit al comerţului exterior şl al negoeiabili-
tăţil devizelor, precum şi de a se realiza un 
perfect echilibru bugetar, lăsând opiniei publice 
certitudinea că echilibrul monetar nu poate fi 
ameninţat niciodată de nevoile băneşti ale sta
tului. 

e) Măsurile legislative indicate pentru re
facerea creditului sunt următoarele : modificarea 
legii bancare în sensul recunoaşterii drepturilor 
câştigate de băncile existente prluind capitalul 
social; uşurarea formalităţilor de publicitate şl 
reducerea eheltuelilor la aceste publicaţii; pre
lungirea pe încă 4 ani a termenului prevăzut în 
legea pentru înlesnirea şl refaeerea creditului 
din 20 Aprilie 1935 pentru fuziunile bancare ; de
căderea completă a debitorilor eonuersionişti 
din beneficiul termenelor, dacă nu au plătit 4 

rate, fără a li se mai acorda nlel un termen de 
graţie. Scutirea de timbre şl taxe pentru exe
cutările ce urmează a se face potrivit legit li
chidării datoriilor; modificarea legii cametei, 
fixându-se pentru bănci un plafon fix minim;' inf 
diferent de taxa scontului B . N. R. ; dispoaiţiunile 
din codul comercial, privitoare la contul curent 
să se aplice şt operaţiunilor bancare făcute eu 
neeomerelanţi, chiar şi la contractele de deschi
dere de credite în cont curent, iar nu numai 
în cele de cont curent eu operaţii - reci
proce; executarea creanţelor din conversiune 
prin organele fiscale (ea la băncile populare); 
organizarea şi centralizarea creditului popular 
prin concentrarea activităţii cooperativelor de 
credit în jurul băncilor din Capitalele de judeţ; 
băncile autorizate să faeă gajuri agricole, să 
aibe dreptul de a lua ipoteci şl de a deveni ad-
judeeatare asupra bunurilor rurale ipotecate lor 
(legea circulaţiei bunurilor); statul să renunţe'la 
operaţiile bancare pe cari le face Regia Poştei 
şl Gassa de Economie şi Cecuri şi anume; ope
raţiile de ineasso şi de ordine de plată, cari se 
fac prin oficiile poştale, în schimbul «nul comi
sion mai mie decât eheltuelile de timbru poştal. 
Aceste instituţii să renunţe deasemenea de 5a 
primi economii eu dobânzi mari, coneurând astfel 
băncile în operaţiile lor obicinuite; completarea 
dispoziţiilor din legea bancară, cari euprind 
sancţiuni şt penalităţi. 

d) Pentru procurarea de noul fonduri insti
tutelor de credit, fie prin subscrieri de acţiuni, 
fie prin depuneri, sunt necesare măsuri legis
lative, eare să refacă încrederea publicului în 
bănci şi anume: 

Pentru respectul angajamentelor debito
rilor şi proteguirea creanţelor; realizarea ra
pidă a dreptului de creanţă; înlesniri fiscale,.ifţ-
nanţarea institutelor de credit; asigurarea resti
tuirii depozitelor în bănci. 

Toate aceste puncte sunt desvoltate pe larg 
în memoriul eare ua fl prezentat de delegaţii B . U. 
R. ului, guuernulul, parlamentului şi dtui guver
nator al Băneii Naţionale a României. 

Situaţia. 
Dl ministru de finanţe U. Antonescu a adus 

din nou veşti eât se poate de îmbucurătoare 
despre situaţia financiară dinţară. Anul.acesta 
bugetar se va încheia fără deficit şi este chiar 
probabil să avem un eseedent eare să meargă 
până la 100 milioane de Le i . : 

In declaraţiile făcute reprezentanţilor presei 
din Bucureşti, dl ministru de finanţe V. AntQneseu 
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a arătat e ă graţie modulul cum a fost întocmit 
bugetul general al statului pe anul în curs, în 
cele 9 luni de sile a căpătat o înfăptutre, care 
dă certitudinea c ă anul financiar 1935/36 se ua 
încheia eu echilibrarea bugetului ordinar,- înde
stularea fondului pentru înzestrarea armatei şi 
Hchldarea trecutului, adteă llehtdarea tuturor 
creanţelor restante ale statului. 

Optimismul dlui ministru de finanţe eu toate 
asigurările date, nu este împărtăşit de cercurile 
noastre financiare. 

Sporirea încasărilor lunare în timpul dtn 
urmă, faţă de anul trecut, nu este o douadă de 
însănătoşire financiară a Statului. 

Faptul că se plătesc lefurile şt pensiile la 
timp, aceasta nu înseamnă numai deeâi însănă
toşire flnanetară. 

Să nu se uite c ă legea măsurilor excep
ţionale este în uigoare şt eâ nu se pot face nu
miri sau auansărl în seruteiul Statului pentru a 
nu deseehilibra bugetul de personal. 

Simplificarea aparatului de Stat sau mai 
bine zis reutauirea personalului încă nu s'a făeut, 
iar cheltuielile de material sunt derizorii faţă de 
necesităţi. Uiaţa se scumpeşte din ai în ai tot 
mal mult, iar încercarea de a menţine Leul la 
paritatea legală prin controlul comerţului n'a 
reuşit. 

Prin scumpirea oleţlt, se obţine un impor
tant soi de eheltueli, încât în anul DTITOR, eu toată 
creşterea lunară a încasărilor, diferitele cate
gorii de aloeaţiuni din bugetul statului uor de
sen! neîndestulătoare. 

Atenţia conducătorilor noştri trebue îndrep
tată asupra acestei situaţluni financiare. 

Deocamdată aşezarea noastră financiară 
are neooie de o refacere adâncă şl urgentă, 
pentru a fi în adevăr favorabilă. 

ION OPRIŞ. 

Bibliografie. 

Ştefan Meteş: Situaţia economică a româ
nilor din ţara Făyaraşului. Ea studierea eu 
succes a strueturei fenomenelor economice, este 
neuole. pe lângă cunoştinţe teoretice cât mal 
temeinice, şl de o uastă experienţă, care să con-
tribue la desuoltarea spiritului de observaţie fin, 
temeinic şi mai ales obieettu. 

Fenomenul economiei agrare este ~ poate 
— eel mal greu de interpretat, dintre fenome
nele economice. Şt aceasta, pentrucă agricultura 
nu este un sistem de producţie, ci este un 
sistem de viaţă. 

Dl Ştefan Meteş studiază în cartea eu titlul 
de mat sus uiaţa economică a ţăranilor români 
din ţara Făgăraşului, încă din timpuri foarte 
ueeht. 

Cartea dlut Ştefan Meteş, care este numai 
un sludiu introduetlu şt care ua fl întregit eu un 
alt uolum, cuprinde un uaSt material Istorie de 
documente strânse din diferite arhlue şi cari da
tează dela anul 1508'. 

In primul capitol, autorul explică astfel 
scopul acestei publlcaţiuni: 

„Prin publicarea acestui material atât de 
bogat şi ponderos se ua proeeta o lumină ne
obişnuită asupra uleţli trudite a celui mai re
zistent şt curat element românesc din Transil
vania, care a ştiut să reacţioneze totdeauna tn 
contra Infiltrării lente sau aşezării silite a stră
inilor unguri şl saşi pe pământul, pe eare-1 fructi
ficaseră şi apăraseră moşti şl strămoşii eu 
sânge eald, lacrimi multe şl muncă neobosită în 
eurs de mai multe secole". 

Intr'adeuăr, cartea dlui Ştefan Meteş ne 
prezintă eel mal bogat material de informaţii, 
eu priulre la uiaţa economică agrară a româ
nilor din Ţara Oltului. 

După ce face o scurtă priulre asupra po
pulaţiei ţărtt Făgăraşului (boieri făgărăşeni şt 
iobagi), autorul trece în reuistă agricultura şl 
economia de uite, apoi negoţul şl meşteşugurile. 
Urmează număroase documente despre con
scripţia locuitorilor din districtul şt oraşul F ă 
găraş din 1?21—22, ancheta dela 4—16 lulte 1726. 
diferite extrase de conscripţii, răspunsul ioba
gilor la conscripţia dela 1820, ete. ete. 

Cartea dlui Ştefan Meteş este de o Impor
tanţă deosebită pentru uiaţa eeonomieă a Ar
dealului. 

ION OPRIŞ. 

Aplicarea legii pentru lichidarea 
datoriilor agricole şi urbane. 

TRBUNALUL SIBIU SECŢIA -4-a.-

Nr. Ga. 3627/1935/18. 

ART. 75. Cererile de executare, tn speţa de 
licitaţie imobiliară contra debitorilor conoersionişfi 
sunt scutite de timbre ? Soluţie definitivă. 

Tribunalul Sibiu secţia l-ar în cauză de urmă
rire a reclamantei urmăritoare banca „Albina" inst. 
de credit şi economii Sibiu, contra urmăriţilor Vlad 
Ilcuş şi soţia Stana n. Grebenea, pentru licitaţie, exa
minând în şedinţa camerei de consiliu din 21 De-
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cemvrie 1935, recursul înaintat de către urmăritoarea 
banca „Albina" Ia 2 Noemvrie 1935, împotriva deci-
ziunii judecătoriei mixte Sibiu, secţia c. f. Nr. 6928/1935 
cf. din 22 Ottomvrie 1935, a dat următoarea 

D E C I ' Z I U N E : 
Admite recursul, băncii urmăritoare, anulează de-

ciziunea judecătoriei mixte Sibiu secţia c. f. Nr. 
6928/1935, c. f. şi o îndrumă la fixarea licitaţiei fără 
plata taxelor de timbru. 

M O T I V A R E : 
Având în vedere că împotriva încheierii jude

cătoriei mixte Sibiu secţia c. f., prin care a fost so
mată banca urmăritoare la timbrarea cererii de lici
taţie, aceasta a înaintat în termen legal recurs, sus
ţinând, că potrivit art. 75 din legea pentru lichidarea 
datoriilor agricole şl urbane, şi cererile de urmăriri 
şi licitaţie, ce tind la încasarea ratelor, derivând din 
aplicarea legii conversiunii, sunt scutite de orice taxe 
de timbru, că judecătoria deci numai prin încălcarea 
acestui text de lege a invitat-o a-şi timbra cererea 
pentru ordonarea licitaţiei imobiliare. 

Având în vedere că art. 75 din legea pentru li
chidarea datoriilor agricole şi urbane, prevede că sunt 
scutite de timbre şi taxe în general toate actele de 
procedură, relativ la aplicarea dispoziţiunilor acestei 
legi, cum cererea de licitaţie este făcută tocmai pentru 
aplicarea legii şi pentru a constrânge pe debitor să-şi 
plătească ratele datorate, conform legii lichidării da
toriilor, iar creditorul să-şi poată realiza creanţa re
dusă, în condiţiunile si la termenele fixate de lege, 
este evident că şi aceste cereri şi acte a înţeles le
giuitorul să le scutească de taxa timbrului. 

Că potrivit art, 14 alin. 4 din lege în ipoteza că 
urmăritul până în ziua vânzării ar plăti ratele scadente 
inclusiv cheltueiile de urmărire, licitaţia se sistează şi 
prin aceasta debitorul regâştigă dreptul la termenul 
de plată, iată prin urmare o procedură nouă decât 
aceea a dreptului comun. 

Că de altcum şi din regulamentul legii se poate 
întrevedea că legiuitorul şi aceste acte a înţeles să 
le scutească de timbru, într'ucât a spus textual la 
sfârşitul art. 75 din regulament, că enumeraţiunea 
actelor este numai enunciativă şi nu limitativă. 

Având în vedere mai departe că prin aliniatul 
4 al art. 75 din regulament sunt scutite de timbre şi 
cererile de învestire cu formula executorie a decla
raţiilor de asanare, conform art. 13, ori conform 
acestui text din regulament în Ardeal aceste cereri de 
învestire cu formula executorie, sunt cererile şi în
cheierile de ordonarea execuţiei. Aşa că dacă cere
rile de ordonarea execuţiei sunt scutite de plata tim
brului neapărat trebue scutite şi cererile de licitaţie, 
care nu este decât un act de executare imediat ur
mător ordonare! execuţiei silite. 

Astfet fiind atât din înţelesul legii, cât şt dţn al 
regulamentului se poate vedea, că legiuitorul a în* 
ţeles a scuti de taxa timbrului şi actele de urmărire 
şi executare îndreptate în scopul încasării ratelor, ne
achitate de beneficiarii conversiunii. 

Pentru aceste motive s*a hotărât conform dis
pozitivului. 

Dată şi citită în şedinţa camerei de consiliu din 
21 Decembrie 1935. 

Preşedinte: ss. Hr. Argeşanu. Raportor: ss. L. Albu. 
Grefier: ss. Regman. 1. s. pentru conf. imp. ss. Moga. 

NOTĂ. Trimitem la comentariile noastre, pu
blicate în „Revista Economică" Nr. 46 din 16 No
emvrie 1955 pag. 557—558, unde am arătat argu
mentele, pentru a demonstra că procedura de exe
cutare a debitorilor cmversionişti este scutită de 
timbre şi taxe. M. V. 

TRIBUNALUL ILFOV S. IV c. c. 

22 Iunie 1935. 

DATORII CĂTRE STAT. — Dacă intră sub 
aplicaţiunea art. 50 din legea de lichidare a dato
riilor agricole şi urbane din 7 Aprilie 1934. Soluţie 
afirmativă. 

Art. 50 din legea de lichidare a datoriilor 
agricole şi urbane din 7 Aprilie 1954 nu distinge 
printre creditori astfel că urmează a se aplica şi 
urmăririlor întreprinse de Stat pentru plata impo
zitelor, şi mai ales că acolo unde legiuitorul a vrut 
să scoată creanţele Statului de sub aplicaţiunea 
legii a spus-o în mod expres, cum a făcut prin 
art. 69 al. B. prin care exceptează creanţele Sta' 
tului rezultate din impozite, taxe sau amenzi dela 
aplicarea cap. I şi II ale legii. 

(Ing. PIETRO MOCCIA cu PERCEPŢIA CIRC. 
I. FISCALA). 

TRIBUNALUL: Asupra contestaţiei introdusă de 
Pietro Moccia cu petiţia înreg. la Nr. 59.152/934, în 
contra procesului verbal de sechestru Nr. 7042 din 3 
Octomvrie 1934, şi publicaţiei de vânzare cu Nr. 7070 
din 11 Octomvrie 1934, ambele făcute de Percepţia 
I a fiscală din Bucureşti în urmărirea contestatorului 
pentru pla'a sumei de Lei 602.364 Lei drept impozite 
directe plus 12.046 Lei majorare. 

Având în vedere actele din dosar şi susţinerile 
părţilor. 

Având în vedere că contestatorul îşi întemeiază 
cererea de anulare a susziselor acte de urmărire pe 
dispozitiunile art. 50 din legea de asanare a datoriilor 
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din 7 Aprilie 1934, dovedind că Ja S. I comerciaJă a 
acestui Tribunal prin petiţia înreg. la Nr. 26413/934, 
a introdus- o cerere de convocare a creditorilor săi, 
pentru a le propune un aranjament de plată,' cerere 
admisă în principiu prin ordonanţa cu Nr. 18.885 
din 1934. 

Considerând că potrivit art. 50 al. ultim al legii 
din 7 Aprilie 1934, această cerere de convocare a 
creditorilor însăşi, are de efect suspendarea ori cărei 
urmăriri, neputându-se înfiinţa nici chiar o măsură de 
asigurare până la încheierea aranjamentului cu cre
ditorii sau până la darea hotărîrii Comisiunii de ar
bitraj prevăzută de lege prin aceasta având a se în
ţelege, până ce se dă o hotărâre rămasă definitivă. 

Considerând că deşi cererea lui Pietro Moccia 
de a beneficia de dîspoziţiunile arf. 50 din legea de 
asanare i*a fost ulterior respinsă prin jurnalul cu Nr. 
1747/935, al acelei secţiuni se constată din certifi
catul dela dosar, că susnumitul jurnal nu a rămas de 
finitiv fiind atacat cu apel, care e în curs de judecată 
astfel că până Ia definitiva pronunţare în cauză a in
stanţei superioare «dăinueşte împiedicarea legală de a 
se continuă'- sau înfiinţa vre-o formă de urmărire îm
potriva contestatorului de către creditorii săi. 

Considerând că art. 50 al suscitatei legi nu di
stinge printre creditori astfel că urmează a se aplica 
şi urmăririlor întreprinse de Stat pentru plata impo
zitelor mai ales că acolo unde legiuitorul a voit să 
scoată creanţele statului de sub aplicarea legii a 
spus-o în mod expres cum a făcut-o prin art. 69 al. 
B, prin care exceptează creanţele statului rezultate din 
impozite, taxe sau amenzi dela aplicarea capitolului I 
şi II al legii pe când art. 30 aflându-se în capitolul 
IV le rămâne aplicabil. 

Că astfel fiind contestaţia apare ca întemeiată 
şi cată a se admite anulându-se formele de urmărire 
întreprinse în cauză. 

Pentru aceste motive redactate .de dl Judecător 
supleant V. I. Perieţeanu. 

In virtutea legii 
Tribunalul 

In unanimitate 
Hotăreşte: 

Admite în totul contestaţia. 
Sentinţa No. 915 din 22 Iunie 1935; 

Dosar No. 6104/934. 

Tribunalul compus din dnii: Armând Constau-
tinescu, Gh. Cerban şi V. Perieţianu; avocaţi dnii: 
Radu Apoteker pentru contestator şl V. Popescu 
Consâmbeşti pentru intimat. 

NOTĂ. In numărul precedent al revistei noastre 
am publicat o decizie a Curţii de Apel Braşov, prin 
care s'a stabilit, că excepfiunilor prevăzute în art. 

69 nu se referă decât la debitorii, cari beneficiază 
de cap. I şi II şi nu se referă la comercianţi şi 
bănci, cari beneficiază de cap. IV de art. 50 şi 52. 
In speţă s'a hotărât că şi creditorii (deponenţii) 
sirăini suferă reducerile şi eşalonările obţinute de 
banca debitoare pe baza art. 52. In sentinţa ce re
producem acum, Tribunalul Ilfov stabileşte că în 
cazul aplicării arf. 50 (şi tot aşa este şi la art. 52) 
nici creanţele statului de orice natură ar fi, fie 
chiar impozite, taxe sau amenzi, nu sunt exceptate, 
deoarece art. 69 se referă numai la debitorii benefi
ciari ai cap. I. şi II. ' M. V. 

G R ojsn e A 
B a n c a Naţională şi băncile noastre. La 

Banca Naţională s'a discutat în săptămâna trecută 
chestiunea băncilor noastre între dl ministru de 
finanţe şi guuernatorul Băncii Naţionale. In co
municatul dat se spune că s'au hotărât adoptarea 
„unor serii de măsuri necesare ajutorării institu
ţiilor religioase cari au auut de suferit pe urma 
eonuersiunil". Fără să fim prea pesimişti, obseruăm 
întrebuinţarea unei formule eu care suntem prea 
obişnuiţi şi iarăşi lipsa oricăror precizări. De 
altfel însăşi chestiunea, aşa cum este pusă în 
comunicat, are un caracter mai mult decât limitat. 

* 
Credite pentru cooperative. Delegaţia Eco

nomică a guuernulut s'a ocupat de problema 
creditelor ee ar trebui acordate eooperattuelor 
de tot felul prin Banca Centrală Cooperativă 
pentru a se stimula aetluitatea acestor coopéra
tive, atât în Vechiul regat, cât şt în Ardeal. Dl 
Quuernator al Bănelt Naţionale împreună eu dl 
subsecretar de stat dela Agricultură vor discuta 
chestiunea urmând a propune soluţii în urmă
toarea şedinţă a delegaţiei economice. E intere
sant faptul că guuernatorul Băncii Naţionale care 
nu e membru al guuernulut ta parte la şedinţele 
delegaţiei economice a guuernulut deşt nu e nict 
măear funcţionar politie. Pe lângă această che
stiune de formă se observă mereu aeelaş interes 
deosebit pentru cooperative cari în Vechiul Regat 
s'au înfruptat din belşug din bugetul ţării, tar în 
Ardeal au fost aproape inexistente. De băncile 
noastre nu ţine nimeni seamă şi eu toate con
sfătuirile anunţate la Banca Naţională tot numai 
despre cooperative e vorba mereu. 

Noui bănci autorizate a face comerţ cu 
devize. Pe lângă cele 8 bănci cari aveau auto
rizaţie de a face comerţ eu devize, s'a acordat 
acest drept şi următoarelor bănci : Banca Gere-
allştllor, Banca Crlsoueloni, Casa Generală de 
Păstrare, Sibiu, Banca Basarabiei, Casa Gene
rală de Păstrare, Braşou, Bănea Centrală, Cluj, 
Banca Albina, Sibiu şl Banca Timtşoarei. Putem 
considera acest fapt ea unul din consecinţele 
Congresului Economie dela Cluj. 

Tiparul institutului de Arte Grafice „Dacia Traianâ", Sibiu. 




